

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Аваткова Владимира Алексеевича

**«ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЙ КУРС ТУРЕЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ В РАМКАХ
СОВРЕМЕННОЙ СИСТЕМЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ»,**

представленную на соискание ученой степени доктора политических наук
23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального
и регионального развития

Актуальность диссертационного исследования Аваткова Владимира Алексеевича обусловлена развитием дальнейших процессов трансформации международных отношений, где Турецкая Республика становится одним из центров многополярного мира.

Диссертант справедливо отмечает, что на современном этапе наблюдается рост влияния региональных акторов, которые все больше претендуют на укрепление собственной роли в международных отношениях. Одним из таких государств является Турецкая Республика, которая приобретает свойства связующего звена между Востоком и Западом, Севером и Югом (своего рода «хаба»). Происходит это за счет активизации внешнеполитического курса, роста взаимодействия со многими державами, включая Россию.

Актуальность диссертационного исследования связана с существенным изменением внешнеполитического курса Анкары после прихода к власти Партии справедливости и развития. Во внешней политике государства изменились приоритеты, стали более четко определены национальные интересы. Турция в период правления Партии справедливости и развития проводит активную региональную политику, взаимодействуя с сопредельными регионами, в том числе – через инструменты «мягкой силы». Произошла определенная диверсификация внешней политики Анкары, что проявляется в попытках отхода от позиции младшего партнера США в регионе, в усилении контактов с Россией и восточными государствами. Можно утверждать, что внешняя политика Анкары приобрела более активный характер в контексте происходящих изменений в международных

отношениях. С другой стороны, под влиянием идейно-ценностных факторов внешнеполитический курс Турции приобретает черты консервативности, что во многом и обуславливает динамичность внешнеполитической деятельности государства.

Объектом исследования данной диссертации является внешняя политика Турции в контексте трансформации современных международных отношений, предметом – особенности реализации современного внешнеполитического курса Турецкой Республики в контексте используемых руководством страны политических и идейно-ценностных механизмов.

Автор формулирует цель – исследовать внешнеполитический курс Турецкой Республики в условиях трансформации современных международных отношений. Достижение поставленной в исследовании цели предполагает решение девяти задач.

Теоретико-методологической основой исследования является системный подход, рассматривающий международные отношения как целостную, органичную и динамичную систему, предполагающий учет всего многообразия факторов, которые влияют на внешнеполитический курс Турции, а также рассмотрение их на основе принципов научной объективности.

Соискатель в полной мере раскрывает методологическую базу исследования по схеме подход-метод, также прослеживается применение авторской методологии.

Автор использует широкий круг источников и литературы на турецком, английском и русском языках.

Бесспорна теоретическая и практическая значимость результатов проведенного исследования, которая состоит в разработке теоретических положений современного внешнеполитического курса Турции в рамках идейно-ценностного подхода и в условиях трансформации системы международных отношений.